2016-2017学年广东省东莞市厚街道明外国语学校

九年级（上）期中数学试卷与答案
一、选择题（本大题共10题，每题3分，共30分）
1．下面图形中不是中心对称图形的是（　C　）
A．
[image: image153.jpg]



B．
[image: image2]
C．
[image: image3]
D．
[image: image4]
2．如图，⊙O的直径CD=10cm，AB是⊙O的弦，AB⊥CD，垂足为M，OM：OC=3：5，则AB的长为（　B　）
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A．
[image: image6] cm
B．8cm
C．6cm
D．4cm
3．三角形的两边长分别为3和6，第三边的长是方程x2﹣6x+8=0的一个根，则这个三角形的周长是（　C　）
A．9
B．11
C．13
D．14
4．已知方程x2+bx﹣2=0的一个根是1，则另一个根是（　B　）
A．2
B．﹣2
C．
[image: image7]
D．
[image: image8]
5．如图，点A、B、C在⊙O上，∠OBC=50°，则∠A的度数等于（　B　）
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A．20°
B．40°
C．50°
D．100°
6．函数y=x2﹣4x+3图象顶点坐标是（　A　）
A．（2，﹣1）
B．（﹣2，1）
C．（﹣2，﹣1）
D．（2，1）
7．用配方法解方程x2﹣8x﹣5=0，则配方正确的是（　D　）
A．（x+4）2=11
B．（x+8）2=69
C．（x﹣8）2=16
D．（x﹣4）2=21
8．如图，PA，PB分别与⊙O相切于A，B两点，∠P=70°，则∠C为（　A　）
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A．55°
B．70°
C．110°
D．140°
9．已知某扇形的圆心角为60°，半径为1，则该扇形的弧长为（　C　）
A．π
B．
[image: image11]
C．
[image: image12]
D．
[image: image13]
10．平面直角坐标系中，与点（2，﹣3）关于原点中心对称的点是（　C　）
A．（﹣3，2）
B．（3，﹣2）
C．（﹣2，3）
D．（2，3）
二、填空题（本大题共6题，每题4分，共24分）
11．将抛物线y=3x2向右平移2个单位，再向下平移1个单位，所得抛物线的解析式为　y=（x﹣2）2﹣1　．
12．已知正六边形的外接圆的半径5cm，则该正六边形的边长是　5cm　．
13．已知圆锥的底面半径为4cm，高为3cm，则这个圆锥的侧面积为　20π　cm2．
14．关于x的一元二次方程x2+（2m﹣1）x+m2=0有实数根，则m的取值范围是　m≤
[image: image14]　．
15．如图，AB是⊙O的直径，点C在AB的延长线上，CD与⊙O相切于点D．若∠C=18°，则∠CDA=　126　度．
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16．如图所示，在Rt△ABC中，∠ABC=90°，AB=BC=2，将Rt△ABC绕A点逆时针旋转45°后得到Rt△ADE，则CD=　2
[image: image16]﹣2　．
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三、解答题（一）（本大题共3小题，每小题6分，共18分）
17．解方程：x2﹣
[image: image18]=0．
18．如图，方格纸中的每个小方格都是边长为1个单位的正方形，在建立平面直角坐标系后，△ABC的顶点均在格点上，点C的坐标为（4，﹣1）．
①把△ABC向上平移5个单位后得到对应的△A1B1C1，画出△A1B1C1，并写出C1 的坐标；
②画出与△A1B1C1绕点O逆时针旋转90°后的△A2B2C2，并求点C1旋转到C2所经过的路线长．
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解：（1）如图所示，△A1B1C1即为所求作三角形，点C1的坐标为（4，4）；
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（2）如图所示，△A2B2C2即为所求作三角形，
∵OC1=
[image: image21]=4
[image: image22]，∠C1OC2=90°，
∴点C1旋转到C2所经过的路线长为
[image: image23]=2
[image: image24]π．
19．如图所示，AB是⊙O的一条弦，OD⊥AB，垂足为C，交⊙O于点D，点E在⊙O上．
（1）若∠AOD=52°，求∠DEB的度数；
（2）若OC=3，OA=5，求AB的长．
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解：（1）∵AB是⊙O的一条弦，OD⊥AB，
∴
[image: image26]=
[image: image27]，∴∠DEB=
[image: image28]∠AOD=
[image: image29]×52°=26°；
（2）∵AB是⊙O的一条弦，OD⊥AB，
∴AC=BC，即AB=2AC，
在Rt△AOC中，AC=
[image: image30]=
[image: image31]=4，
则AB=2AC=8．
四、解答题（二）（本大题3小题，每小题7分，共21分）
20．已知：如图，△ABC中，AB=AC，以AB为直径的⊙O交BC于点P，PD⊥AC于点D．
（1）求证：PD是⊙O的切线；
（2）若∠CAB=120°，AB=2，求BC的值．
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（1）证明：连接AP，OP，
∵AB=AC，
∴∠C=∠B，
又∵OP=OB，∠OPB=∠B，
∴∠C=∠OPB，
∴OP∥AD；
又∵PD⊥AC于D，
∴∠ADP=90°，
∴∠DPO=90°，
∵以AB为直径的⊙O交BC于点P，
∴PD是⊙O的切线．
（2）解：∵AB是直径，
∴∠APB=90°；
∵AB=AC=2，∠CAB=120°，
∴∠BAP=60°，
∴BP=
[image: image33]，
∴BC=2
[image: image34]．
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21．雅安地震牵动着全国人民的心，某单位开展了“一方有难，八方支援”赈灾捐款活动．第一天收到捐款10 000元，第三天收到捐款12 100元．
（1）如果第二天、第三天收到捐款的增长率相同，求捐款增长率；
（2）按照（1）中收到捐款的增长率速度，第四天该单位能收到多少捐款？
解：（1）设捐款增长率为x，根据题意列方程得，
10000×（1+x）2=12100，
解得x1=0.1，x2=﹣2.1（不合题意，舍去）；
答：捐款增长率为10%．
（2）12100×（1+10%）=13310元．
答：第四天该单位能收到13310元捐款．
22．某商店销售一种销售成本为40元/千克的水产品，若按50元/千克销售，一个月可售出500kg，销售价每涨一元，月销售量就减少10kg．
（1）写出月销售利润y（单位：元）与售价x（单位：元/千克）之间的函数解析式．
（2）当销售价定为55元时，计算月销售量和利润．
（3）当售价为多少时，会获得最大利润？求出最大利润．
解：（1）可卖出千克数为500﹣10（x﹣50）=1000﹣10x，
y与x的函数表达式为y=（x﹣40）=﹣10x2+1400x﹣40000；
（2）当销售单价定为每千克55元时，月销售量为：500﹣（55﹣50）×10=450（千克）；
利润=450×（55﹣40）=6750元；
（3）∵y=（x﹣40）[500﹣10（x﹣50）]=﹣10x2+1400x﹣40000；（3）y=﹣10x2+1400x﹣40000=﹣10（x﹣70）2+9000，
∴当x=70时，利润最大为9000元．
答：当售价为70元，利润最大，最大利润是9000元．
五、解答题（三）（本大题共3小题，每小题9分，共27分）
23．已知二次函数y=x2﹣2mx+m2﹣1．
（1）当二次函数的图象经过坐标原点O（0，0）时，求二次函数的解析式；
（2）如图，当m=2时，该抛物线与y轴交于点C，顶点为D，求C、D两点的坐标；
（3）在（2）的条件下，x轴上是否存在一点P，使得PC+PD最短？若P点存在，求出P点的坐标；若P点不存在，请说明理由．
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解：（1）∵二次函数的图象经过坐标原点O（0，0），
∴代入二次函数y=x2﹣2mx+m2﹣1，得出：m2﹣1=0，
解得：m=±1，
∴二次函数的解析式为：y=x2﹣2x或y=x2+2x；
（2）∵m=2，
∴二次函数y=x2﹣2mx+m2﹣1得：y=x2﹣4x+3=（x﹣2）2﹣1，
∴抛物线的顶点为：D（2，﹣1），
当x=0时，y=3，
∴C点坐标为：（0，3），
∴C（0，3）、D（2，﹣1）；
（3）当P、C、D共线时PC+PD最短，
过点D作DE⊥y轴于点E，
∵PO∥DE，
∴
[image: image37]=
[image: image38]，
∴
[image: image39]=
[image: image40]，
解得：PO=
[image: image41]，
∴PC+PD最短时，P点的坐标为：P（
[image: image42]，0）．
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24．如图，在Rt△ABC中，∠C=90°，BE平分∠ABC交AC于点E，点D在AB边上且DE⊥BE．
（1）判断直线AC与△DBE外接圆的位置关系，并说明理由；
（2）若AD=6，AE=6
[image: image44]，求△DBE外接圆的半径及CE的长．
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解：（1）直线AC与△DBE外接圆相切．理由：
∵DE⊥BE
∴BD为△DBE外接圆的直径
取BD的中点O（即△DBE外接圆的圆心），连接OE
∴OE=OB
∴∠OEB=∠OBE
∵BE平分∠ABC
∴∠OBE=∠CBE
∴∠OEB=∠CBE
∵∠CBE+∠CEB=90°
∴∠OEB+∠CEB=90°
即OE⊥AC
∴直线AC与△DBE外接圆相切；
（2）设⊙O的半径为r，则在Rt△AOE中，AD=6，AO=r+6，AE=6
[image: image46]，
OA2=OE2+AE2，
即：（r+6）2=r2+（6
[image: image47]）2，
解得：r=3
则△BDE的外接圆的半径为3．
过点E作EF⊥AB于F，
∵BE平分∠ABC，∠C=90°
∴EF=EC
在Rt△AOE中，AO=6+3=9，
[image: image48] •EO=
[image: image49]AO•EF
EF=
[image: image50]=
[image: image51]=2
[image: image52]
∴CE=EF=2
[image: image53]
∴外接圆的半径为3，CE的长为2
[image: image54]．
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25．已知直线y=﹣x﹣2与抛物线y=﹣
[image: image56]x2﹣
[image: image57]x+4相交于A、B两点，点C是抛物线与y轴的交点．
（1）求A、B、C三点的坐标；
（2）求△ABC的面积；
（3）在AB段的抛物线上是否存在一点P，使得△ABP的面积最大？若存在，请求出点P的坐标；若不存在，请说明理由．
解：（1）如图1，
由题意，得

[image: image58]，
解得
[image: image59]，
[image: image60]，
即A（6，﹣8）B（﹣4，2），
y=﹣
[image: image61]x2﹣
[image: image62]x+4当x=0时，y=4，
点C是抛物线与y轴的交点（0，4）；
（2）如图1，
设AB的解析式为y=kx+b，将A，B代入函数解析式，得

[image: image63]，
解得
[image: image64]，
AB的解析式为y=﹣x﹣2，当x=0时，y=﹣2，即D（0，﹣2），
CD的长是4﹣（﹣2）=6，
S△ABC=S△BCD+S△ACD=
[image: image65]CD•|xB|+
[image: image66]CD•|xA|=
[image: image67]CD（xA﹣xB）=
[image: image68]×6×（6+4）=30；
（3）在AB段的抛物线上存在一点P，使得△ABP的面积最大，
如图2，作PE垂直于x轴交AB于E点，
设P点坐标为（n，﹣
[image: image69]n2﹣
[image: image70]n+4），E点坐标为（n，﹣n﹣2），
PE的长为﹣
[image: image71]n2﹣
[image: image72]n+4﹣（﹣n﹣2）=﹣
[image: image73]n2+
[image: image74]n+6，
S△PAB=S△BEP+S△AEP=
[image: image75]PE（xA﹣xB）=
[image: image76]×（﹣
[image: image77]n2+
[image: image78]n+6）×（6+4）=﹣
[image: image79]n2+
[image: image80]n+30=﹣
[image: image81]（n﹣1）2+30+
[image: image82]，
当n=1时，S△PAB最大=
[image: image83]，
n=1时，﹣
[image: image84]n2+
[image: image85]n+6=
[image: image86]，
即P点坐标为（1，
[image: image87]）．
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